

因蔬菜结下“不解之缘”的汉藏夫妻

田间种出幸福生活，在西藏的辽阔土地上，一对汉藏夫妻用他们的汗水和智慧，书写着一段关于种植蔬菜的动人故事。1月30日，2024年西藏网络媒体新春走基层采访组来到拉萨市曲水县南木乡江村民族团结家庭——郭合颜和次仁曲珍的家。一起来看看夫妻俩和蔬菜大棚的“不解之缘。”

文/图 记者 德吉曲珍



郭合颜在蔬菜大棚里查看蔬菜长势。

走南闯北 安定下来当藏族女婿

“今天是新年前除尘的日子，得抓紧时间搞卫生，一会儿还得去村里领取年底分红，时间有点赶。”走进这个民族团结家庭，女主人次仁曲珍正忙着打扫除尘。不一会儿，头戴藏式帽子、身穿藏式外套的男主人郭合颜从蔬菜大棚回到家，他满脸笑意地告诉妻子：“曲珍，蔬菜长势喜人，明天就可以采摘1000斤左右，有得忙咯。”

采访组的到来，让夫妻俩暂停了手头的忙碌，和记者们拉起了家常。谈起当初的创业经历，郭合颜感触颇深，他年轻时走南闯北，在拉萨做过服装批发、当过工厂厂长，做过许多行当，但一直都没有安定下来。

2005年，郭合颜在拉萨市曲水县聂当乡种菜时，认识了同在那里打工的藏族姑娘次仁曲珍，他的勤劳踏实深深地打动了次仁曲珍，两人渐渐走到了一起。但次仁

曲珍的家人认为，郭合颜和次仁曲珍语言不通、成长环境不同、生活习惯也不一样，因此并不支持他们结婚。面对家人的质疑，次仁曲珍还是毅然决定要跟郭合颜一起生活。就这样，两人携手组建了新的家庭。儿子的出生更是喜上加喜，为这个小家庭带来了许多欢乐。

齐心协力 探索高原种植技术

婚后，夫妻俩开始在曲水县聂当乡和南木乡一带承包大棚种植蔬菜，开启了他们的蔬菜种植事业。夫妻俩齐心协力，一边学习，一边积累经验，不断探索适合高原环境的蔬菜种植技术。最多的时候，夫妻俩打理的蔬菜大棚数量达到了20座。爱动脑、勤动手、肯吃苦的郭合颜在瓜果种植特别是种西瓜上摸索出了成功的经验，种出来的西瓜皮薄瓤甜汁多，在曲水甚至拉萨都出了名，这也给了夫妻俩足够的信心

再一次创业。

2018年，夫妻俩作出一个重大决定——投资70万元，在次仁曲珍的老家南木乡江村承包18亩土地，搭建起3座高效温室。这些年来，夫妻俩在温室里种植了2万株西瓜，还有草莓、圣女果、火龙果等多种水果蔬菜。

冬日午后，室外依然寒气袭人，大棚里却温暖如春。记者跟随郭合颜来到蔬菜大棚，一片翠绿映入眼帘，一株株蔬菜长势喜人。尖椒、西红柿、上海青、香菜……郭合颜开始仔细检查蔬菜的长势，接下来有一个1000斤的蔬菜订单，他要为此做准备。“今年的蔬菜订单也算理想，我们采摘完后批发商会上门取货，很方便。”

相互体贴 慢慢享受生活

相知相伴近20年，夫妻俩始终相互体谅、相敬如宾。她明白丈夫的辛苦，他记得

妻子的付出。今后的时光，他们约定：要同游祖国的大好河山。

“现在的生活是丈夫老郭一手打拼出来的，几年前家里的房子也翻新了，一家三口住着很舒服。”看着老郭每天在大棚里忙碌的身影，次仁曲珍很是心疼，“我们想着再干两年就把大棚转租出去，让老郭能好好歇歇，也放松一下心情。”

郭合颜虽不善言辞，但他始终记得妻子次仁曲珍年轻时的岁月都是在大棚里度过。“结婚以来，我还没来得及带妻子回一趟老家，心里很愧疚。明年一定带着家人回家过春节，顺便带妻子同游祖国的大好河山。”郭合颜说。

在拉萨生活打拼近20年，郭合颜早已把这里当成了自己的故乡，把江村的村民当成了自己的亲人。如今，夫妻俩一起手把手地传授村民种植技术，带动当地就业的同时，每年帮助村民们增收10余万元。

寒冬时节喜分红 根琼村迎分红大会



根琼村村民正在领取分红。

商报讯(记者 张琳)近日，阿里地区改则县物玛乡根琼村迎来了2023年度合作社分红大会，这已经是根琼村第11个“分红年”。据了解，根琼村“两委”班子、驻村工作队通过集资入股壮大村集体经济项目、整合使用强基惠民资金等方式，以促进人民群众增收为主线，立足资源禀赋，大力发展优势产业，带领群众增收致富。

分红仪式上，根琼村党支部书记罗桑就2023年村级合作社运营情况作了说明，针对产业发展和带领人民群众增收致富作了初步规划，村委会主任嘎玛曲珠向社员代表作年度工作总结，村监委主任西努顿珠宣读分配计划、现金分红明细。此次分红，根琼村按多劳多得、少劳少得的原则共兑现分红资金1035000元，受益群众80户360人。

“根琼村群众主要通过集资入股到县城周边酒店、旅游服务公司等，或者开办集体茶馆、商店等来发展集体经济，创造收益。”物玛乡副乡长、驻村工作队队长、村第一书记久米次仁告诉记者，“现阶段，根琼村入股了政府名下的改则县畜产品公司，入股资金共计75万元，目前该公司正处于发展初期，已返利3万元。另一家入股的公司属于农牧民施工队，当时根琼村群众每人一次性入股1000元，共有360人参与，今年已返股17.9万余元，返利25万元。”

久米次仁表示，通过入股分红，不仅让群众切实感受到了村集体经济壮大带来的红利，还最大程度地调动了群众积极性，摒弃过去的“等、靠、要”思想，激发了群众参与到村集体经济未来发展过程中的热情，让群众对村集体经济未来的发展有了新的期盼。

集体经济成果丰硕 绕赛社区举行分红仪式

1月30日，拉萨市城关区八廓街道绕赛社区举行分红仪式。除了社区集体经济工作人员每人分红8000元以外，绕赛社区还从2023年社区集体经济收益中支出51%，对辖区内的双联户、低保户、低保边缘户、困难户、三老人员、困难党员、孤儿、残疾人等进行慰问，对优秀双联户、优秀网格员进行表彰。
记者 德吉央宗

1月30日下午，绕赛社区活动室暖意融融，居民们满怀期待、有说有笑——绕赛社区居民领取分红的好日子，一沓沓崭新的人民币在活动室的木桌上码放整齐，这是绕赛社区集体经济“绕赛阿佳茶馆”全体员工辛勤付出一年后的丰硕成果。

绕赛社区党总支书记土旦朱介绍，此次分红资金来源于绕赛社区集体经济全年收入，分红对象为社区集体经济茶馆的19名工作人员，每人以22元/天、8000元/年的标准进行分红，共152万元。

“近年来，绕赛社区依托地处老城区繁华地带的优势，持续发展茶馆餐饮形式的集体经济，并在茶馆中建立幸福‘食’光社区食堂，为辖区60岁以上老年人发放‘免费就餐卡’。这一举措在壮大集体经济、提高居民收入、实现共同富裕的同时，也实践了‘尊老爱幼’的优秀传统。”土旦朱告诉记者，茶馆工作人员每日会将前来就餐老人的开销登记在册，年底社区会从茶馆总收入里扣除这部分开销，其余的作为分红。

为夯实集体共富基础，推动特色产业和集体经济发展实现“双赢”，绕赛社区从2023年集体经济收益中支出51%，在春节、藏历新年来临之际，对辖区双联户及低保户、低保边缘户、困难户、三老人员、困难党员、孤儿、残疾人等进行慰问，并对优秀工作人员进行表彰。

据了解，绕赛社区此次慰问双联户181人，低保(五保户)56人，特殊人群(大病患者、零就业家庭、十八军后代、安置帮教、孤儿、残疾人)44人，三老人员7人，共计288人，根据每人1000元的标准，慰问金额达288万元。

此外，绕赛社区评选1名集体经济工作人员为优秀员工，在原有分红22元/天的基础上增加9元，共增加3600元；表彰优秀双联户40人，优秀网格员6人，优秀网格员民警2人。受表彰对象共49人，根据每人1000元的标准，表彰金额5.26万元。此次活动中，绕赛社区累计分红、慰问、表彰356人，总金额49.26万元。

分红仪式现场气氛热烈，居民们在社区工作人员的指导下，有序登记领取属于自己的分红。大家纷纷表示，分红是集体经济带来的福利，特别感谢社区。

“这次分红、慰问、表彰，体现了我们社区在集体经济建设取得的成果，为广大居民、工作人员、困难群众带来了实实在在的收益，提高了辖区群众的幸福感和满意度。”土旦朱说。

“下一步，绕赛社区将继续依托地缘优势，壮大集体经济，以党建为引领，创新工作思路，探索集体经济发展新路子，让居民实实在在享受集体经济发展带来的红利，真正实现‘强社惠民’促共富。”土旦朱说。